

Полина Васильевна Чернова
Бакнский славянский университет

ГЕЙДАР АЛИЕВ И ИДЕОЛОГИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСТВА

Ключевые слова: национальная идеология, азербайджанство, государственный деятель, независимая республика, политический курс, модернизация, международный масштаб.

Açar sözlər: milli ideologiya, azərbaycançılıq, dövlət xadimi, müstəqil respublika, siyasi kurs, modernləşdirmək, beynəlxalq miqyas

Key words: national ideology, azerbaijanism, statesman, independent republic, political course, modernization, international scale.

Общенациональному лидеру Гейдару Алиеву принадлежит исключительное место в истории азербайджанской государственности. Как яркий носитель идеологии азербайджанства, Гейдар Алиев благодаря своей мудрой стратегии, непоколебимым убеждениям и исторической дальновидности добился реализации идеи национальной государственности, построения Азербайджанского государства и воплощения в жизнь мечты азербайджанской независимости. Именно в результате деятельности Гейдара Алиева Азербайджан, используя свой геостратегический, экономический и культурный потенциал, начал играть роль надежного моста между Востоком и Западом, стал одной из самых динамично развивающихся стран мира.

Гейдар Алиев сохранил принцип преемственности Азербайджанской Демократической Республики и в формировании системы национально-идеологических взглядов и обратился к идеологии азербайджанства, выдвинутой еще основателями АДР, в свое время как консолидирующей идеи суверенитета азербайджанского народа. Гейдар Алиев отмечал, что национальная идеология должна быть связана с нашим историческим прошлым, обычаями и традициями нации, как и настоящим и будущим государства. Получение азербайджанским языком официального государственного статуса и применение латинской графики, защита и развитие национально-духовных ценностей Азербайджана, широкое - распространение среди наших соотечественников во всем мире идей азербайджанства, национальных ценностей, ежегодное проведение 31 декабря - Дня солидарности азербайджанцев мира и форумы, организуемые по этому случаю с участием наших соотечественников, проживающих в зарубежных странах, встречи, проводимые Гейдаром Алиевым с ними в ходе зарубежных визитов, и пр. являлись наглядным примером воплощения в жизнь, начиная с 1993 года, на государственном уровне идеологии азербайджанства.

Строительство современного демократического, правового и светского государства, становление гражданского общества, возвращение к национально-духовным ценностям, масштабное развитие науки, образования и культуры в Азербайджане навечно связаны с именем Гейдара Алиева. Неоспорима роль личности Гейдара Алиева в применении нашего родного языка как государственного, расширении его возможностей и оценки как самого большого достояния азербайджанского народа.

Принятие основного закона нашей страны - Конституции, закрепление принципа разделения властей, приведение правовых норм и законодательной базы в соответствие с международными стандартами, утверждение современных способов управления и формирование соответствующих государственных структур являются составными частями широкомасштабной созидательной программы, реализованной под руководством Гейдара Алиева.

Идеология азербайджанства, о которой говорил Гейдар Алиев, и включенные в ее содержание основные принципы нашли отражение также в Конституции Азербайджанской Республики, принятой всенародным референдумом в 1995 году. Эта идеология превратилась уже в выражение общих интересов всего народа, а не какого-то отдельного политического лидера, партии или политической организации.

Под руководством Гейдара Алиева был определен основанный на национальных интересах и учитывающий политические перспективы внешнеполитический курс, налажены взаимоотношения с ведущими государствами мира и международными организациями. Его успешная внешняя политика способствовала росту в международном масштабе авторитета нашей страны, воспринимаемой в качестве надежного партнера, ее популяризации как реформаторского и инициативного государства.

Благодаря решительным шагам Гейдара Алиева на международной арене сформировалась

активная позиция нашей дипломатии, изменилось отношение мировой общественности к армяно-азербайджанскому, нагорно-карабахскому конфликту, в который Азербайджан был вовлечен насильно, а тема суверенитета, территориальной целостности нашей страны и неприкосновенности ее границ нашли свое отражение во всех международных нормативно-правовых документах (1, с.132).

Гейдар Алиев добился признания в мире нашей страны, являющейся важным центром Великого Шелкового пути и расположенной на стыке культур и цивилизаций, как пространства толерантности и терпимости. Его зарубежные визиты, встречи с политическими, общественными и религиозными деятелями служили формированию нового имиджа нашей страны.

Представление мировой общественности азербайджанской культуры и нашего богатого исторического наследия является одной из неопенимых заслуг Гейдара Алиева. Проведение на уровне ЮНЕСКО 500-летнего юбилея Мухаммеда Физули и 1300-летнего юбилея эпоса «Деде Горгуд». служба пропаганде азербайджанской культуры, способствовало утверждению новых форм сотрудничества с международной культурной общественностью.

В основу идеологии азербайджанства Гейдар Алиев ставил, в первую очередь, национальное государство - независимый Азербайджан, способный обеспечить интересы проживающих в мире более 40 миллионов азербайджанцев, как и отвечающий стабильному, благополучному и динамичному развитию всех граждан нашей страны.

Слова общенационального лидера нашего народа «Я всегда гордился и сегодня горжусь тем, что я азербайджанец», являясь лозунгом азербайджанцев всего мира, стали краеугольным камнем солидарности наших соотечественников. Благодаря последовательной и целенаправленной политике, проводимой Гейдаром Алиевым в годы руководства независимой Азербайджанской Республикой, сформировалась и развилась азербайджанская диаспора, продемонстрировавшая тесную связь со своей исторической Родиной. То, что сегодня азербайджанцы, проживающие в разных уголках мира, считают Азербайджанскую Республику своей Родиной, воспринимают ее как храм национального духа, национально-духовных ценностей и национальной культуры и сплотились вокруг идеи азербайджанства, является именно результатом деятельности Гейдара Алиева. (2, 47).

Своим политическим гением Гейдар Алиев определил современный облик Азербайджана и оставил неизгладимый след в судьбе нашего народа. Огромные успехи, достигнутые благодаря его политике - налицо. Эти успехи нашли свое отражение в постоянно меняющемся облике нашей столицы, стремительной модернизации городов и районов, развитии экономики и науки, образовании, культуре и здравоохранении, общественно-политической жизни в целом.

Сегодня Азербайджан, архитектором которого является Гейдар Алиев, напоминает большую строительную площадку. Возводятся сотни промышленных и инфраструктурных объектов, школы, больницы, спортивные сооружения, жилые дома, административные здания и другие строения, прокладываются дороги. Концепция развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее», отражая дальнейшие национальные планы, вновь подтверждает, что широкомасштабные программы Гейдара Алиева, обеспечивающие и сегодня масштабный прогресс страны, служат последовательному улучшению жизни нашего народа.

Идеология азербайджанства Гейдара Алиева, определяя сохранение национально-духовных ценностей, национальной самобытности, оставшейся нам в наследство от исторического прошлого, одновременно способствовала превращению нашей страны в современное развитое государство, способное обеспечить материально-духовные потребности народа и добившееся национально-социального единства (3, 85).

Определяя идеологию азербайджанства, Гейдар Алиев также учитывал происходящие на международной арене события, тенденции развития современной мировой политики, глобализирующегося и транснационализирующегося мира. Конечно, в глобализирующемся мире сохранить национальные барьеры, национально-духовные ценности страны, защищать национальные интересы граждан не так просто. Транснациональные компании и стоящие за ними супердержавы очень ревностно воспринимают национальное развитие, национальные интересы стран, защиту национально-духовных ценностей и др. процессы.

Современная история Азербайджана непосредственно связана с именем и деятельностью Гейдара Алиева. Его заслуги в сохранении и укреплении независимости, формировании идеи азербайджанства, национальной солидарности, модели развития Азербайджана, интеграции нашей страны в мир неопенимы.

Нефтяная стратегия Гейдара Алиева, став гарантом независимости нашего государства,

одновременно привела в действие механизмы свободных экономических отношений, обеспечила динамичную интеграцию страны в мировое экономическое пространство, привлечение иностранных инвестиций, имеющих важное значение для повышения благосостояния азербайджанского народа. Все это служит росту не только внутреннего могущества нашего государства, но и его международного авторитета. Растущие объемы добываемой азербайджанской нефти обусловили необходимость строительства более крупного экспортного трубопровода. Гейдар Алиев еще в 1994 году выдвинул идею прокладки его по маршруту Баку-Тбилиси-Джейхан. Путь как идеи, так и основного экспортного трубопровода был отнюдь не гладким. Однако в результате решительных мер, предпринятых в направлении согласования позиций многих государств, и в 1999 году были подписаны Соглашение о транспортировке нефти по этому маршруту и «Стамбульская декларация» о поддержке проекта. Сегодня по этому трубопроводу, носящему имя Гейдара Алиева, на мировой рынок поставляются миллионы баррелей азербайджанской нефти. Глобальный проект-газопровод Баку-Тбилиси-Эрзурум стал конечным продолжением экономической политики Гейдара Алиева (4, 94).

Преемник политического курса Гейдара Алиева - Президент Азербайджана Ильхам Алиев в настоящее время успешно ведет Азербайджан в русле политической и экономической модернизации. Либерализация экономики, рост геополитической и геоэкономической значимости страны, надежное единство государства и общества обуславливают в мировом сообществе стратегию данного развития.

Благодаря политике, проводимой Президентом Ильхамом Алиевым, Азербайджан по темпам экономического развития занимает достойное место в числе ведущих государств мира. В последние годы Азербайджан по индексу конкурентоспособности представлен среди 60 стран мира, а на постсоветском пространстве находится на первых местах. По объему прямых зарубежных инвестиций на душу населения Азербайджан является лидером в регионе и входит в первую десятку в мире. С каждым днем меняется облик наших городов и сел, модернизируются регионы, благодаря эффективному развитию информационно-коммуникационных технологий наша страна превращается в важный интеллектуальный центр. Все это является очередным наглядным свидетельством интенсивного развития и модернизации Азербайджана, успеха идеологии азербайджанства.

Литература:

1. Эльмира Ахундова. Гейдар Алиев: личность и эпоха. Баку, 2007.
2. Мубариз Гурбанлы. Политика Г. Алиева: Толерантность. Баку, 2016
3. Ирада Гусейнова. Гейдар Алиев - от политического руководителя к общенациональному лидеру. Баку, 2005
4. Али Гасанов. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана. Баку, 2007

Heydər Əliyev və azərbaycançılıq ideologiyası

Xülasə

Heydər Əliyev bizim ölkəmizin tarixində böyük rol oynamışdır. Onun hakimiyyəti dövrü Azərbaycan üçün milli dövlətçiliyin inkişafı dövrü sayılır. Heydər Əliyevin azərbaycançılıq ideologiyasının nəticəsində respublikamız suveren dövlətçiliyini qazanmışdır. Bununla da ulu öndərimiz milli müstəqillik arzumuzu həyata keçirdi. Milli azərbaycançılıq ideologiyasının sistem halına salınması istiqamətində Heydər Əliyev bir sıra mühüm tədbirlər həyata keçirmişdir. Azərbaycançılıq ideologiyası Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyasında öz təsdiqini tapdı.

Heydar Aliyev and Azerbaijanism ideology

Summary

Heydar Aliyev plays an important role in the history of our country. The period of his governance is the period of blooming and national progress in Azerbaijan.

The most important result of his political activity is independent Azerbaijan Republic, what was created by him. Our republic was presented us by him. He played a huge role in the field of state building and national ideology. He enhanced our nation's dreams about independence and made them come true. He expressed them into the field of external politics.

Рецензент: доц. А.Амиров